

Θα μιλήσουν οι λογαριασμοί



Τις τραπεζικές καταθέσεις υψηλόβαθμων στελεχών της Novartis θα ξεψαχνίσει σε βάθος 10ετίας η Δικαιοσύνη, με νέα έρευνα που διατάχθηκε χθες, την ώρα που, σύμφωνα με αποκλειστικές πληροφορίες της «Εφ.Συν.», ο υπουργός Υγείας είναι έτοιμος να καταργήσει την Επιτροπή Τιμών Φαρμάκων στην οποία συμμετείχαν και εκπρόσωποι της φαρμακοβιομηχανίας

N

► Του **ΔΗΜΗΤΡΗ ΤΕΡΖΗ**

Νέα προκαταρκτική έρευνα που αφορά τη διερεύνηση οικονομικών εγκλημάτων από υψηλόβαθμα στελέχη της φαρμακευτικής εταιρείας Novartis στην Ελλάδα διέταξε χθες ο οικονομικός εισαγγελέας Παναγιώτης Αθανασίου, την ώρα που στο μέγαρο Μαξίμου γίνονταν ευρεία σύσκεψη υπό τον πρωθυπουργό, με τη συμμετοχή των υπουργών και υφυπουργών Δικαιοσύνης και Υγείας, όπου κύριο θέμα συζήτησης ήταν οι καταγγελίες για τον ελβετικό κολοσσό.

Η εντολή για τον συνολικό έλεγχο δόθηκε στον επίκουρο οικονομικό εισαγγελέα Γιάννη Δραγάτη και εκτείνεται σε βάθος δεκαετίας. Αναμένεται να ανοίξουν οι τραπεζικοί λογαριασμοί πολλών στελεχών της εταιρείας για να διαπιστωθεί αν έχουν τελεστεί τα οικονομικά εγκλήματα της φοροδιαφυγής ή του ξεπλύματος. Πρόκειται για τη δεύτερη έρευνα που βρίσκεται σε εξέλιξη για την ίδια υπόθεση, μια και προηγήθηκε αυτή της Εισαγγελίας κατά της Διαφθοράς, όπου η προϊσταμένη της, Ελένη Ράικου, έχει ήδη πάρει καταθέσεις από μάρτυρες.

Όπως όλα δείχνουν, στο μικροσκόπιο της Δικαιοσύνης θα μπουν πλέον τα πάντα σχετικά με την πορεία της εταιρείας στην Ελλάδα από το 2006 και μετά. Ειδικότερα, αναμένεται να αναζητηθούν παλιές δικογραφίες που φαίνεται πως υπάρχουν αλλά κατέληξαν στο αρχείο,

αλλά και πορίσματα ειδικών της υγείας που να μην έγιναν, αλλά με τη σειρά τους καταχωρίστηκαν σε συρτάρια και δεν έφτασαν ποτέ στη Δικαιοσύνη.

Σύμφωνα με όσα έγιναν γνωστά, μια τέτοια έρευνα είχε διαταχθεί το 2012 από τον τότε αναπληρωτή υπουργό Υγείας, Μάριο Σαλμά, και το σχετικό πόρισμα παραδόθηκε από το Σώμα Επιθεωρητών Υγείας (ΣΕΥΥΠ) λίγες μέρες αργότερα. Επρόκειτο για ένα πόρισμα 8 σελίδων που όπως φαίνεται δεν κατέγραφε τίποτε το ουσιαστικό. Στη συνέχεια δόθηκε εντολή στον γενικό επιθεωρητή Δημόσιας Διοίκησης να κάνει επίσης έρευνα, το πόρι-

σμα της οποίας φαίνεται να υποβλήθηκε τον Ιανουάριο του 2013, χωρίς κανείς να γνωρίζει τι απέγινε τελικά.

Επιπρόσθετα, οι έρευνες θα επικεντρωθούν στην εισαγωγή, τιμολόγηση και διακίνηση συγκεκριμένων φαρμάκων της εταιρείας, απ' όπου η Novartis καταγγέλλεται ότι αποκόμισε τεράστια ποσά, μια και η Ελλάδα αποτελεί χώρα-ρυθμιστή για τις τιμές των φαρμάκων σε πολλές χώρες της υψηλίου και όχι μόνο στην Ε.Ε.

Ο τρόπος με τον οποίο τιμολογούνταν τα φάρμακα ήταν διαμορφωμένος ώστε να προφυλάσσει συγκεκριμένες εταιρείες, τα σχετικά ποσά όσον αφορά τη Novartis

φτάνουν ως τα 4,5 δισ. ευρώ περίπου, τα τελευταία 6 με 7 χρόνια, εκτίμησε ο αναπληρωτής υπουργός Υγείας Πάυλος Πολάκης μιλώντας χθες Στο Κόκκινο. «Η Ελλάδα έχει ζητήσει και επισήμως δικαστική συνδρομή από τις αντίστοιχες αμερικανικές αρχές, προκειμένου να αξιοποιηθούν τα στοιχεία που αυτές διαθέτουν», πρόσθεσε ο κ. Πολάκης.

Ωστόσο, σύμφωνα με πληροφορίες της «Εφ.Συν.», οι αμερικανικές αρχές δεν έχουν ανταποκριθεί ακόμα στο ελληνικό αίτημα. Η έρευνά τους συνεχίζεται βάσει των καταγγελιών που έκαναν τα δύο πρώην στελέχη της εταιρείας από την Ελλάδα και βασίζεται στον έλεγχο ψηφιακών αρχείων και εγγράφων, τα οποία οι τελευταίοι κατέθεσαν ως αποδεικτικά προκειμένου να αποκτήσουν νομική ασυλία για την υπόθεση.

Οι ίδιες πληροφορίες αναφέρουν ότι έως τώρα δεν έχουν προκύψει πολιτικές ευθύνες, ωστόσο αυτό δεν σημαίνει ότι δεν δύναται να αποκαλυφθούν στη συνέχεια, ειδικά από τη στιγμή που η εισαγγελική έρευνα θα ακολουθήσει τις ροές των χρημάτων, τα οποία φαίνεται ότι δόθηκαν ώστε η εταιρεία να τύχει ευνοϊκής μεταχείρισης για χρόνια.

Στο πλαίσιο αυτό η έρευνα που διεξάγεται για την περίοδο 2006-2014 δεν αφορά μόνο στελέχη του υπουργείου Υγείας αλλά και του υπουργείου Ανάπτυξης, τα οποία είχαν την ευθύνη για την τιμολόγηση των φαρμάκων έως και το 2010.

Καταργεί την Επιτροπή Τιμών ο Ξανθός

ΣΥΜΦΩΝΑ με αποκλειστικές πληροφορίες της «Εφ.Συν.», ο υπουργός Υγείας Ανδρέας Ξανθός, στον απόηχο της υπόθεσης Novartis, ετοιμάζεται να καταργήσει την Επιτροπή Τιμών Φαρμάκων του υπουργείου και να παραχωρήσει στον Εθνικό Οργανισμό Φαρμάκου την αποκλειστική ευθύνη διαπραγμάτευσης και ορισμού τιμών των σκευασμάτων.

Τα έντεκα μέλη της δευτεροβάθμιας επιτροπής έως σήμερα ορίζονταν από τον εκάστοτε υπουργό Υγείας και ρόλος τους ήταν να εξετάζουν, μεταξύ άλλων, διάφορες ενστάσεις οι οποίες γίνονταν επί των τιμών από φαρμακευτικές εταιρείες ή άλλους φορείς του φαρμάκου. Ανάμεσα στα μέλη της επιτροπής είναι ο αντιπρόεδρος του Συνδέσμου Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων (ΣΦΕΕ), Ολύμπιος Παπαδημητρίου, ο αντιπρόεδρος της Πανελληνίας Ένωσης Φαρμακοβιομηχανίας (ΠΕΦ), Πολυχρόνης Θεόδωρος Κωλέτζης, αλλά και ο αντιπρόεδρος Δ.Σ. του Συλλόγου Αντιπροσώπων Φαρμακευτικών Ειδών και Ειδικοτήτων (ΣΑΦΕΕ), Δημήτρης Γιαννακόπουλος.

Με αυτή την κίνηση φαίνεται ότι ο υπουργός Υγείας είναι αποφασισμένος να θωρακίσει όσο είναι δυνατόν το πλαίσιο διαπραγμάτευσης και τιμολόγησης των φαρμάκων που κινούνται στην ελληνική αγορά.